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《審計學概要》 
一、我國目前審計準則中，有許多與「風險」有關之專有名詞，如：固有風險（Inherent risk）、固

有風險因子（Inherent risk factors）、固有風險光譜（Spectrum of inherent risk）、顯著風險

（Significant risk）、營業風險（Business risk）、重大不實表達風險（Risks of material 
misstatement）。在會計師執行A上市銀行之年度財務報表查核之際，請詳細說明上述風險之間

的關係。（16分） 

試題評析 
終於在高普考類科最後一次審計學考科出現老師提及的結構式命題。本題著重不同風險間串連關

係闡述，相當大的程度考驗考生解題能力，如能將各名詞定義寫出先拿下基本分，再針對所能聯

想到的關係加以解釋，應可拿下不錯分數。 

考點命中 
1.《高點‧高上審計學講義》，第二回，陳友心編撰，頁79~81；第三回，頁56~60、110。 
2.《高點‧高上審計學總複習補充講義》，陳友心編撰，頁10、16。 

 

答： 
(一)茲將各名詞定義說明如下： 

1.固有風險：指在考量相關內部控制前，交易類別、科目餘額或揭露事項之個別項目聲明易發生不實表達之

可能性，且該不實表達（或與其他不實表達合併考量時）可能係屬重大。 
2.固有風險因子：係指某些事件或狀況之特性，其於考量控制前可能影響個別項目聲明易發生導因於舞弊或

錯誤不實表達之可能性。 
3.固有風險光譜：即導入風險管理的風險矩陣概念，藉由將發生可能性由高至低及影響幅度由大至小，引導

查核人員評估固有風險水準，依此設計進一步查核程序以因應該風險。 
4.顯著風險：係指符合下列任一情況之已辨認重大不實表達風險：  

(1)對重大不實表達風險之固有風險評估已接近固有風險光譜之頂端。 
(2)依其他審計準則之規定，將重大不實表達風險視為顯著風險者。 

5.營業風險：因重大情勢、重大事件、作為或不作為導致對企業達成目標或執行策略之能力有負面影響之風

險，抑或因企業設定不適當之目標及策略而產生之風險。 
6.重大不實表達風險：當下列兩者存有合理可能性時，則存有重大不實表達風險： 

(1)不實表達之發生。 
(2)不實表達發生時係屬重大。 

(二)題旨所述不同風險間之關係說明如下： 
1.查核人員應透過執行風險評估程序及其他程序取得對受查者必要之瞭解（包括受查者及其環境、適用之財

務報導架構、內部控制），辨認可能影響財務報表之「營業風險」，進而協助其辨認「重大不實表達風

險」，然並非所有營業風險均會導致重大不實表達風險，因此查核人員無須瞭解或辨認所有營業風險，只

需專注於會導致財務報表發生重大不實表達之營業風險辨認及評估即可。 
2.重大不實表達風險可分為整體財務報表層級，及交易類別、科目餘額或揭露事項等個別項目聲明層級，其

中個別項目聲明層級重大不實表達風險係由固有風險及控制風險構成。查核人員應透過對內部控制之瞭解

協助其辨認並評估整體財務報表層級重大不實表達風險，另透過對受查者及其環境、適用之財務報導架構

之瞭解，協助其辨認並評估「固有風險因子」，以辨認並評估個別項目聲明層級重大不實表達風險。 
3.查核人員於決定「顯著風險」時，可先辨認哪些風險被評估為處於固有風險光譜位置較高之重大不實表達

風險，作為考量哪些風險可能接近固有風險光譜頂端之基礎。 
 

二、請根據我國目前審計準則，僅針對下列各種獨立情況判斷，說明應簽發之查核意見，並列示該

查核報告之結構是否應包含關鍵查核事項段、繼續經營有關之重大不確定性段、強調事項段及

其他事項段。（20分） 
1. 李會計師首次受託查核A公司財務報表，未能參與觀察期初存貨之盤點工作，然受查公司相

關的內部控制非常健全，採用其他查核程序後，取得期初存貨數量及狀況之適切充分證據。 
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2. 甲集團的重要子公司由其他會計師查核，集團主辦會計師對該會計師的專業能力、信譽與獨

立性感到滿意，但集團主辦會計師決定採責任區分之。 
3. C受查公司負債大於資產，會計師推斷使受查者繼續經營之能力存在重大不確定性，惟C公司

已於財務報表適當揭露。 
4.會計師查核D公司年度財務報表之際，發現公司之鉅額不動產之交易價格未考量該項不動產已

有他項權利設定，逕參考估價報告之金額作為最後簽約成交價格依據。會計師經向管理階層

查詢，遲遲未獲得回覆，亦無相關適切充分之證據。 

試題評析 
本題屬傳統查核報告意見類型題，僅需小心第四子題不可使用關鍵查核事項段，餘子題均屬基本

題型，寫出意見類型及可使用之說服段，並略作說明應可拿下不錯分數。 

考點命中 
【子題一】 
1.《審計學(概要)申論題完全制霸》，高點文化出版，陳友心編著，第3章考點9，頁3-27。 
2.《高點‧高上審計學講義》第二回，陳友心編撰，頁94。 

 

答： 
(一)應簽發無保留意見。應使用其他事項段。雖李會計師未參與期初存貨盤點，惟已透過其他查核程序對期初

存貨取得足夠適切之查核證據，應出具無法保留意見，惟李會計師係首次受託查核A公司，應於查核報告

內使用其他事項段，說明前期財務報表係由其他會計師查核或未經查核。 
(二)應簽發無保留意見。應使用其他事項段。集團主辦會計師不欲承擔組成個體查核人員之責任時，除應於

「查核意見段」及「查核意見之基礎段」使用說明文字「基於本會計師之查核結果及其他會計師之查核報

告」外，並應使用其他事項段說明，組成個體財務報表未經集團查核團隊查核，而係由組成個體查核人員

查核，與集團財務報表由組成個體查核人員查核之百分比。 
(三)應簽發無保留意見。應使用繼續經營有關之重大不確定性段。當會計師推斷管理階層於當時情況下採用繼

續經營會計基礎係屬適當，惟存在重大不確定性，而財務報表已對重大不確定性作適當揭露時，會計師應

表示無保留意見，並於查核報告中納入「繼續經營有關之重大不確定性段」，以提醒財務報表使用者注意

與繼續經營會計基礎有關之附註揭露，並敘明受查者繼續經營之能力存在重大不確定性且索引至相關附

註。 
(四)否定意見。會計師對D公司鉅額不動產交易處理存有疑慮，其對財務報表之影響係屬重大且廣泛，會計師

應出具否定意見，惟受查者對於查詢之回覆亦無法消除會計師之疑慮，且亦無相關足夠適切證據已構成查

核範圍受限，應同時於否定意見之基礎段敘明該等查核範圍受限情事。 
注意：本子題不可使用關鍵查核事項段與使用者溝通，列於關鍵查核事項段之個別關鍵查核事項，必是已

蒐集足夠適切查核證據之本期查核工作最為重要事項。 
 
三、根據我國審計準則540號「會計估計與相關揭露之查核」規定，回答下列問題： 

(一) 有關估計不確定性之程度，係受那些因素影響？請詳細說明之。（6分） 
(二) 查核人員建立單一金額估計或金額區間估計以評估管理階層單一金額估計，其目的為何？

請詳細說明之。（6分） 
(三) 對於存有顯著風險之會計估計，查核人員應針對那些事項是否遵循適用之財務報導架構，

取得足夠及適切之查核證據，請詳細說明之。（2分） 

試題評析 
本題為傳統公報背誦式題型，除第二子題屬比較冷門條文外，餘屬TWSA540基礎條文，為總複習

完全命中之考點，如有熟讀指定內容，本題分數應可全拿。 

考點命中 

【子題一】 
1.《審計學(概要)申論題完全制霸》，高點文化出版，陳友心編著，第7章考點8，頁7-46。 
2.《高點‧高上審計學講義》第五回，陳友心編撰，頁130。 
【子題二】《高點‧高上審計學講義》第五回，陳友心編撰，頁158。 
【子題三】 
1.《審計學(概要)申論題完全制霸》，高點文化出版，陳友心編著，第7章考點8，頁7-51。 
2.《高點‧高上審計學講義》第五回，陳友心編撰，頁159。 
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答： 
(一)會計估計不確定性之程度，受下列因素之影響： 

1.會計估計之性質。 
2.會計估計之方法或模型被普遍使用之程度。 
3.會計估計假設之主觀程度。 

(二)查核人員為因應所評估導因於會計估計之重大不實表達風險時，應考量會計估計之性質，並建立單一金額

估計或金額區間估計以評估管理階層單一金額估計作為其因應對策： 
1. 查核人員若採用不同於管理階層之假設或方法，應對管理階層之假設或方法取得足夠之瞭解，使查核人

員於建立單一金額估計或金額區間估計時能將所有攸關變數納入考量，並能評估與管理階層單一金額估

計間之任何重大差異。 
2. 查核人員若認為使用金額區間估計係屬適當，應依據可取得之查核證據縮小金額區間，直至所有金額區

間內之結果皆被認為係屬合理。 
(三)對於存有顯著風險之會計估計，查核人員應就下列事項是否遵循編製財務報表所依據之準則，取得足夠及

適切之查核證據： 
1.管理階層於財務報表中認列（或不認列）會計估計之決定。 
2.會計估計之衡量基礎。 
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